
Prova scritta di Geometria
17 febbraio 2022, prima parte
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L’esame consiste di tre esercizi, e ha la durata di 75 minuti. Giustificare le risposte in
modo chiaro e conciso negli spazi predisposti ed eventualmente nel retro del foglio. Risposte
senza spiegazione non riceveranno credito. Saranno considerate solo le risposte
scritte su questi fogli prestampati; in particolare non saranno accettati fogli
di brutta copia.

Esercizio 1 Sono dati i seguenti sottospazi di R4:

E = L
[

1
1
−1
1

 ,


0
3
0
3

], F :

{
x1 + x3 = 0

x2 − x4 = 0
.

a) Trovare una base di F , una base di E ∩ F e la dimensione di E + F .

b) Sia T : R3 → R4 un’applicazione lineare tale che ImT = F . È vero che T è suriettiva?

È vero che T è iniettiva? (Occorre giustificare la risposta).



Esercizio 2 Sia T l’endomorfismo di R3 rappresentato dalla matrice A =

−1 3 2
0 1 1
1 −3 −2


rispetto alla base canonica.

a) Determinare una base di KerT e una base di (KerT )⊥.

b) Scrivere il polinomio caratteristico di A e stabilire se T è diagonalizzabile.

c) Sia ora A′ la matrice associata a T rispetto alla base (w1, w2, w3) dove

w1 =

1
1
1

 , w2 =

1
1
0

 , w3 =

1
0
0

 .

Stabilire se A′ è diagonalizzabile, e calcolare detA′, trA′.



Esercizio 3 Si consideri la matrice A =

1 1 −1
1 0 k − 2
k −1 −k

 dipendente dal parametro k,

e sia f : R3 → R3 l’endomorfismo di R3 rappresentato da A rispetto alla base canonica.

a) Determinare i valori di k per i quali la matrice A è invertibile.

b) Determinare i valori di k per i quali l’endomorfismo f non è iniettivo; in corrispondenza
di tali valori determinare una base di Imf .

c) Determinare i valori di k per i quali l’equazione f

x
y
z

 =

3
2
1

 nell’incognita

x
y
z

 ∈
R3 ammette infinite soluzioni.


